

新闻背景：7月24日22时43分，经过漫长的等待，“7·23”铁路列车追尾事故情况通报会终于在温州水心饭店召开。铁道部新闻发言人王勇平来到发布会现场，他先给记者们鞠躬，随后坐下介绍情况。针对“铁路部门为何掩埋车体残骸”的质疑，王勇平解释，现场是个泥潭，“掩埋主要为了抢险”。在宣布没有生命迹象之后，搜救人员在对高架桥上的半节车厢进行搜救中，又发现一名生还的小孩，王勇平说，我只能说，事实就是这样，它确实发生了，“这是生命的奇迹。”

(7月25日《中国青年报》)



梁山好汉反不了今天的腐败

针对水浒文化的反腐内涵，山东省梁山县进行深挖整理，提炼总结，日前在此基础上建成国内首个“水浒特色”廉政教育基地。当地水浒文化研究专家进行整理，形成了水浒反腐“十八招”，即18个经典故事，包括：除暴安良、威武不屈、抱打不平、伸张正义、倡树正义、勇于抗争、以身作则等。(7月25日《人民日报》)

客观地说，《水浒传》的的确可以当作一部反腐小说来读。书中充斥着的徇私枉法、任人唯亲、欺压良善、构织冤狱等腐败现象，在今天我们仍然不难找到。不过，这部具有现实意义的文学作品固然不乏借鉴意义，但指望梁山好汉来反腐败，恐怕并不靠谱。

我们知道，作为一个具有五千年的文明的国家，每一个地区都有足够的历史掌故以及与之相应的文学作品。如果按照“水浒反腐”的模式，全国也许会出现“红楼反腐”、“三国反腐”、“西厢反腐”、“西游反腐”、“三言反腐”、“二拍反腐”，以文学作品为蓝本的“廉政教育基地”肯定遍地都是，那简直是笑话。今天想做点事，非得从故纸堆里找理由，除了制造一时的新闻效应，收不到想要的效果。

而且，社会总是不断进步的，就算梁山好汉们都能够再生，放到今天也难以个个成为反腐斗士。当今社会中的一些腐败现象令我们深恶痛绝，但抡起大斧不问男女老幼“排头砍过去”的作风也并非我们想要。

我们可以从丰富的历史资源中汲取营养，不过千万不要当成正餐。在实际工作中我们可以以史为鉴，但如果上纲上线什么都往历史上靠，那就有了牵强附会，“拉郎配”之嫌了。对这种现象我们有一个专门的词语，叫做形式主义。

从扑克反腐、夫人反腐、屏保反腐、游戏反腐、参观反腐到今天的水浒反腐，各地林林总总的反腐败创意不少，收到实际效果的似乎没有。因为无论古今中外，腐败的原因只有一个，那就是权力不约束。不把权力关到笼子里从根本上铲除腐败的土壤，靠一些只能制造噱头的花架子，没用！

(刘昌海)

“埋车头为抢险”之说需要充分举证

王景曜

针对记者质疑为什么要在现场掩埋车头？是不是想毁灭证据？发言人王勇平的回答是：在现场抢险中，环境非常复杂，下面是一个泥潭，(机械)施展开来很不方便，还要对其他的车体进行处理，把那个车头埋在下面，是为了方便抢险。

王勇平是一张久经沙场的“铁嘴”。当他声情并茂地恳求记者“请你们相信我，你们相信吗？”时，竟然鸦雀无声。

怨不得记者们半点面子都不给，除了“历史因素”，当天明确表态“不回避任何尖锐问题”的王勇平，

面对某些敏感提问，不仅没能给出质量过硬、令人满意的释疑，甚至还为我们制造了更大谜团。最让人越听越糊涂的“新闻发布”，当属“掩埋车头是為了方便抢险”。

一起车祸人亡的特大交通事故，抢险工作十万火急，何以在“第一时间”的节骨眼上，“忙里偷闲”地搞起类似打扫战场的“小动作”？公众对这种极度不合时宜的反常做法本应产生各种联想与猜测，王勇平只是新闻官，并不参与具体技术事务，当他以“二传手”角色抛出此说，似乎也意识到这里面的逻辑关联很唐突，于是随即竖起大拇指，饶有趣味地补上一句“至于你们信不信，我反正信”。

仅凭一张嘴，公众当然不会轻易就信了。“埋车头为抢险”的主张要想获得成立，铁道部方面无疑需要进行充分的举证。首先，体量并不庞大的车头残骸的存在，是否真的对现场救援构成了实质性障碍？清除这种障碍，除了就地掩埋，没别的措施可供选择？或者，掩埋与挪位，哪个更简便易行？其次，这是哪个层级上做出的决定？该项决定是否基于绝对的技

术诉求，个中究竟有无隐性的权力盘算？发生追尾撞击的直接部位正是车头，无论为事故原因的调查尽可能保全原始证据，还是作为前车之鉴获取对今后有益的科研数据，即便作为发轫期中国高铁安全警示教育的一个道具，小小车头残骸果真毫无价值可言？

再者，即便当时紧急状态下掩埋车头是为抢险救灾腾出宝贵的地段，那么抢险结束之后呢？是再把它挖出来，还是就此一“埋”永逸？先埋后挖的车头残骸，又将往何处去？

“生命的奇迹”需要更多敬畏

乾羽

能够于惨烈的灾难面前活下来，这当然是一个奇迹。我们并不知道这个孩子经历了怎样的恐惧和痛苦，经过了怎样的无助与等待，但她的生还对我们来说就是一种希望，就是一种生命的证明：灾难总会将人类最美好的东西摧毁，但灾难却无法将所有的美好带走，任何的生还者都是生命的奇迹，他们是人类面对灾难时勇敢走出的希望和支撑。所以，这个2岁半的小女孩值得庆幸，我们也应该值得庆幸。当她终于被救出时，惨烈的事故终于有了缕缕暖色。

但奇迹归奇迹，奇迹背后也有一些让人深思的问题。这个小女孩是在宣布无生命迹象之后，被发现而获救的，如果她的生命力没有这

么顽强，她是否能够幸运地撑到被发现的时候？因为，无生命迹象通常意味着救援的结束。尽管，生命力是顽强的，但生命在灾难面前又异常脆弱，如果搜救结束后这个女孩没有被及时发现，她是否还能够活下来？而如果她不幸地离开了，这到底算是生命的脆弱，还是算作救援的问题？所以，一句这是生命的奇迹，无法解释公众的质疑，人们想知道的是，为何在有人存活的情况下，就得出了无生命迹象的结论？这是否意味着这个结论是有所偏差和草率的，而这个有所偏差和草率的结论可能产生怎样的后果呢？

当然，在早先的排查中，这个小女孩可能没有呈现出生命迹象——如果非要解释的话，或者这个女

孩呈现出的生命迹象太过微弱，没有被检查者及时捕获。所以，早前的无生命迹象的结论与小女孩的生还之间没有矛盾，这只是一种巧合和偶然而已。这可能就是事实的真相，否则还会有什么可能吗？这个解释基本上也可以讲得通，因为任何事情都难以绝对，之前的排查出现疏漏可能存在。但是，这个解释却是难以让公众接受的，因为既然生命是一个奇迹，一个无法复制的奇迹，为何不能对其多一些敬畏呢？如果足够敬畏生命，就不应该允许任何瑕疵的发生，因为一旦发生，生命这个奇迹就无法再现。这是多么残酷的事实！

其实，整个追尾事故都给人这样的感受。在人们的印象当中，动车

怎么会追尾呢？从现有的解释看，原因似乎是雷击造成的故事。可是，雷击造成的影响难道不是可以预见的问题，不是可以提前预防的问题吗？铁道部门也在强调，我们的高铁技术是先进的，是信得过的，想必动车的性能也不会差，可是为什么这么低级的事故还会发生呢？原因当然需要再调查，但是事故给人的感受却是生命敬畏的缺失：在事关乘客生命安全的问题上，再怎么重视也不为过；而如果对生命足够重视，又怎么会出现低级的事故呢？敬畏生命，这是一个文明社会的自觉和常识，这也应该成为所有行业的一个基本底线。如果，没有这种生命敬畏，自然很多事情都会在敷衍中草草执行、收场。



观点 / +

像防瘦肉精那样防“砖家”

毕晓哲

近年，不断出现的瘦肉精事件成为我国食品安全领域一个挥之不去的幽灵。日前，湖南岳阳市人民政府宣布，经过当地有关部门两个多月的奋战，成功破获一起涉及福建、湖南、浙江三省的瘦肉精生产、销售案件。记者实地采访发现，与以往类似事件不同的是，这次竟从饲料中检测出以前从未出现过的苯乙醇胺A。此外，还从浙江大学教授邹某处查获含苯乙醇胺A的饲料1500公斤，并对其进行刑事拘留。(7月25日《北京晨报》)

黑心商家使用新的“瘦肉精”种类苯乙醇胺A，说白了不过是规避监管检测的手段，依然还是牟取暴利为目的，但却又一次暴露了“科技专家”担当幕后“黑手”这一现象，这不能不引起人们的警惕。被人指责的“瘦肉

精”盐酸克伦特罗，是“专家”参与并与“专家”引进的，这个结论早不是什么秘密，这些“专家”其实早已丧失了学术操守，而沦落成为了“砖家”。上海农昊生物技术杨再教授曾说：中国“瘦肉精”的始作俑者是浙江大学动物科学院的许梓荣(当时是称浙江农业大学)，他于1987年去了美国弗吉尼亚大学当访问学者，回国之后撰写的一篇关于“瘦肉精”的论文，被列为国家科委“八五”攻关项目。这一“成果”为浙大专家许梓荣引来无数“荣誉”，也给国人造成了永远无法弥补的伤害，这就是“专家”无良和“专家”利用高科技害人的真实见证。

在日前披露的“新型瘦肉精”事件中，涉及浙大教授邹某，该住所被查获约

含苯乙醇胺A的饲料1500公斤，这是又一个专家“害人”和存在“害人

馒头变白，这其中有多少无良专家魅影。

上述危害公众安全的“食品安全事件”不是孤例，为害公众多年、久打不绝的“瘦肉精”不是首例，也不会是最后一例。就此，很有必要从两方面着手，一者，重筑学术良知“樊篱”。既要从制度约束上让专家学者秉持公平正义的学术德操，也要对那些“害人专家”予以严厉惩戒，要让助纣为虐的那些“砖家”付出惨重代价，对因引进“瘦肉精”多次获奖的某些专家应剥夺其名号和头衔；其二，职能部门的监管不可或缺。一些植物生长激素、添加剂甚至是严格控制流通的“吊白块”、“三聚氰胺”等，在一些乡村小联社竟能轻易买到，这不是监管方面的虚置又是什么？

切实“稳价”保民生

国家统计局24日发布的50个城市主要食品价格数据显示，7月11日至20日，29种食品中16种的价格较7月上旬上涨。目前农产品价格上涨正密集向终端市场传导，食品价格开始接二连三地上调。分析人士认为，如果这些产品的涨价引起连锁反应，通胀高企还会是一个比较长的过程。(7月25日《经济参考报》)

上半年对CPI上涨影响较大的猪肉价格，近期停下了暴涨的脚步。但农产品新旧涨价因素交织在一起，暗藏着很多不确定性。新涨价因素包括前期涨幅较小或者价格下降品种的“补涨”，这有可能使得全年物价“前高后不低”。尤其是今年的高物价是在菜价涨幅低于历史平均水平的情况下取得的，而这一状况在三季度很可能出现转变；从历史数据看，通常三季度环比和同比价格都比二季度要有所上升。由于宏观调控，前期一些农产品价格的上涨在终端食品上体现得并不明显。随着原料成本持续增加，食品企业的提价冲动愈发强烈。

国家提出下半年要坚持把稳定物价总水平作为宏观调控的首要任务。这既给人期待，又反映出当前价格形势的严峻。国家出台措施，稳定价格，目前已初见成效。然而狙击通胀更是一场持久战，我们既要看到“稳价”具备物质基础雄厚、国家财力增强、调控能力提高等有利条件，坚定“稳价”信心，又要看到影响价格变动的各种不确定因素，充分估计可能面临的困难和挑战，准备好应对措施。

民生民本，国之根本。价格哪怕只上涨1块钱，对老百姓的生活都有影响。我们反复强调要认真解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题。这个利益问题，在目前，重要的一环就是要围绕促生产、畅流通、增储备、建机制、保民生，稳“物价”、抗通胀作为，不让涨价吃掉百姓从经济发展中得到的实惠。

(奚旭初)

路桥风险不能苛责“最后一根稻草”

邓海建

交通运输部副部长冯正霖24日在此间召开的全国交通运输安全生产紧急电视电话会议上要求，贯彻落实今年7月1日实施的《公路安全保护条例》，进一步加大治理超载的力度，坚决制止严重危及桥梁安全的违法超限车辆上路上桥，维护公路安全。(7月25日新华网)

七月里来，路桥很忙，忙于塌陷。18日，大连市在建隧道时发生塌方事故，12人被困其中，在此之前几日之内，已有多起类似事故发生；17日，肇庆市封开县一段在建江滨堤路出现滑坡坍塌；15日，杭州市钱江三桥辅桥部分桥面突然塌落；14日，福建省武夷山风景区公馆大桥坍塌；12日，湘潭市芙蓉路路面坍塌……交通部的说法是，“在最近几起桥梁事故中，多数与严重违法超限超载有关”。

事实上，超载是不少路桥塌陷的帮手，却显然不是罪魁祸首。譬如钱江大桥，74年来任凭风吹浪打，岿然不动，网友发帖问：茅以升修的这座桥，设计寿命50年，已经超期24年，就是不倒，连大修都没修过，这是什么道理？茅老先生修桥的时候，

挣点钱，而“治超”就是一个圈钱的两难游戏。

修路建桥，就是让人车行走的，如果稍微一压就软趴趴，不仅不反思“豆腐渣”及其背后的腐败悬疑，反倒怪“超限超载”怪天气，这实在是一种诡异的逻辑。超限超载只是压垮不合格路桥的“最后一根稻草”，即使没有这些大货车充当某些

路桥的质检员，一场大雨、一阵大风，同样可以刮下成片的钢筋水泥——此类现象，我们早已司空见惯。正视路桥风险，已经越来越像一个任重道远的神秘命题。图/刘军



话外有画



Email:zjrbplb@sina.com